

又到开学季,记者调查发现,“文具经济”升温,有关人士表示——

孩子买文具 颜值可以有安全实用更得有

动漫主题的文具很走俏

“书包、文具盒,还得把这个学期需要用到的各种笔买齐全。”8月19日下午,在省城长风街一家大型商超,市民石先生正带着即将开学的儿子“扫购”。

“每次开学每次买,主要就是担心孩子上学‘装备’不齐全,我们一家人专门抽出时间查漏补缺,列了一张选购单。”让石先生没想到的是,自己花了半天时间准备的选购单似乎有些多余,因为他刚走进超市,就看到了超市里特意摆出的文具专柜,可谓应有尽有。山西晚报记者留意到,铅笔、文具盒、笔记本、书包等被整齐摆放。面临已然到来的开学季,省城各大商超趁机拉开促销大幕,为顾客提供一站式购物的便捷服务。

山西晚报记者留意到,为吸引孩子们选购,市面上的文具多为卡通图案或者有造型的,“颜值”普遍较高。

“妈妈,郭书宸就有这种冰雪女王的尺子,我也想要!”亲贤北街某文具店内,6岁的雪儿指着一把印有冰雪女王的粉色折叠尺对她的妈妈说。原来,雪儿是一个冰雪女王迷,不仅喜欢各类有关冰雪女王的玩偶、服饰、用品,还专门把自己的小名改为“雪儿”,英文名改为“Essar”。耐不住雪儿的请求,妈妈给雪儿买了印有冰雪女王的尺子、3D笔袋、书包、本子。“孩子经常回来告诉我班上同学有这个铅笔盒,那个橡皮什么的,都是各种动漫形象的文具,没想到这么小就知道攀比了!”雪儿妈妈无奈地说,印有卡通图案的文具,比其他普通文具价格都要贵三四块。

在茂业天地购物中心的迪士尼专柜,专柜导购员师会会拿起一款印有3D效果的小马宝莉铅笔盒告诉山西晚报记者,“最近两年特别流行这种材质的笔盒,这个是我们专柜的爆款。”师会会表示,笔盒两面都是3D卡通,很受小孩子的喜欢,EVA的材质又经摔,就算掉在地上也没什么声响。硬壳设计又能保护里面的铅笔不那么容易摔断,而且笔盒表面也很耐脏,不小心用笔在上面划了一道,一擦就能擦掉。耐用、耐脏、掉地上声音轻这三点,让不少孩子心动。不过,价格稍贵一些,这款铅笔盒售价39.9元。

“我前几天已经带娃逛过文具店了,都买好了,就在她们小学附近的文具店。书皮、铅笔、笔袋、作文本……乱七八糟下来花了八九十吧。”市民耿女士告诉山西晚报记者,孩子开学就二年级了,书包还能用,所以只买了一些常用文具。“学校老师有要求,只能买笔袋,不能买铅笔盒,笔袋也只能买样式简单、颜色单一的那种,怕孩子们上课分心。所以花钱不算太多。”

走访中,一些店家告诉山西晚报记者,和以前比起来,铅笔盒、3D书包、尺子等文具首选漂亮款式,而且还得和当下流行的卡通图案相关,然后就成了“爆款”。价格比以前的要贵两三倍吧,但孩子闹腾地要买,多数家长看着也好看,基本就由着孩子了。



虽然商家适时推出了开学季文具促销活动,但不菲的价格还是让山西晚报记者咋舌不已。

走访中,山西晚报记者发现,长风街某大型商超中的文具价格最为低廉,笔袋最便宜9.9元一个,各类铅笔、橡皮、削笔机、尺子等文具价格从几元至几十元不等。如果买得多,除了书包、

在街头和文具店内随机采访的人群中,不少家长说,网上有很多“新奇特”的文具,如网格本、手账本、玻璃水笔、洞洞笔……各种精致讨巧的设计胜在功能强大,孩子们特别喜欢。

在茂业天地二期地下一层一家小店里,商品、装修都散发着一股文艺范儿。根据导购员介绍,山西晚报记者发现了在抖音中爆火的玻璃蘸水笔。这支笔从笔尖到笔杆全部都是用玻璃做成,通体晶莹剔透,笔身可以呈现灯光变换的效果。还有网红网格本,相当于一个一周的时间表,用来做每周的学习计划或者工作计划。

“这种洞洞铅笔最受青睐,不少家长会专程来买这种铅笔给孩子用。”导

文具虽小,却事关安全。采访中,不少家长在给孩子选购文具时,都十分注重文具的实用性与安全性,安全实用比“颜值”更重要。

“想想我们当学生那会儿,在学校门口的小店挑文具,简直是一件重要且美好的‘仪式’。和要好的同学一起窝在几平方米的店铺里,试用新上架的笔;新买的橡皮要藏好久才舍得用;新买的本子也要攒好久,甚至在草稿纸上模拟十几遍,才安心写下第一页……”市民耿女士告诉山西晚报记者,直到现在,她都是一个文具爱好者

又到开学季。给学龄娃准备新文具成了每一位家长的“必修课”,商家们也打出各种“开学大放价”优惠牌。一时间,各大商超内文具专柜及学校周边文具店内一片热闹,开学季“文具经济”逐渐升温。

小学生都喜欢什么类型的文具?给孩子配备齐一套文具需要多少钱?8月19日至20日,山西晚报记者走访省城各大商超文具专柜、学校周边文具店发现,不少孩子买文具喜欢看“颜值”。市场监督管理有关人士表示,假冒伪劣文具产品多数含超标物质,家长购买时注意给孩子加好“保护锁”,文具安全实用比“颜值”更重要。

配齐一套文具大约百元

图书、复印纸,其他文具均享受满60元减15元,每位顾客最高可减45元。商超内的书包价格也很亲民,从69元至199元不等,可满足不同学龄儿童的需求。

面对琳琅满目的文具,很多家长和孩子有了选择困难症。“妈妈,我想要冰雪女王的书包!”“这个苏菲娅的笔袋好漂亮!”“你要不要选成一个主题的?这样看起来也整齐些……”6岁的彤彤和妈妈一边挑开学用的文具,一边聊天。最终,她们选择了一款冰雪文具大礼包,高高兴兴地去排队结账了。山西晚报记者看到,文具大礼包有各种迪士尼动漫主题,礼盒中有书包、铅笔盒或笔袋、铅笔、橡皮、尺子、削笔机、小订书机等,最低需要一张百元大钞才可买到。

在青年路小学附近的某文具店,大约15平方米的店面内,摆满了各类眼花缭乱的文具。“我们主要服务于青年路小学的学生,文具风格多以卡通系列为主。一套文具买下来,价格不等,按照中等‘爆款’标准的话,大概就是100元吧。”老板笑嘻嘻地说,马上就开学了,他已经囤了不少货,都是今年的新款。

小学生配齐一套文具需要多少钱?双塔街某文具店的老板介绍,很多文具都是刚需,比如铅笔、自动铅笔、水彩笔、油画笔等书写型文具,橡皮擦等修正型文具,笔袋、铅笔盒、文件袋等收纳型文具,削笔机、胶水、尺子等工具型文具,粗略计算,怎么都得100元左右,才能配齐一套。

“新奇特”的网红文具受欢迎

导购员拿起一支浑身长满了“洞”的铅笔说。山西晚报记者看到,铅笔上的“洞”排列整齐而有规律,拿在手里可以正好卡在三只手指头中,写字时不会滑也不硌手,很舒服。

此外,在淘宝中输入文具,也有很多功能强大的“网红”产品,不少店家显示的销量颇为惊人。在某店铺内,同款网红密码锁笔袋,在笔袋的基础上加上了密码锁,吸引了很多消费者购买,月销量上千。韩国抖音网红笔,色彩斑斓的流沙渐变色,仿佛一支“仙女棒”,赢得了不少网友的青睐,月销量300多支。

采访中山西晚报记者了解到,这些网红文具售价要高于普通文具,大部分学生买来都是当作礼物互赠。



文具安全实用比“颜值”更重要

每次逛街时遇到文具店一定要进店逛逛,买两件心仪的文具比买到一件漂亮衣服都高兴。

“没想到我现在也到了带着自家孩子去文具店买买买的年纪了,好看已经成了其次,安全性和实用性成了我的首要考虑,当然还有性价比。”耿女士说,平时她在教育孩子时,就一直培养孩子正确的消费习惯,“我以前喜欢网购,有了孩子后就经常带她去商店里逛,一方面想给她一个有品质的生活,另一方面也教会她在选购商品时最应该关注点是什么,让她从小就有一个正确的消费观。”

坝陵桥小学的岳元峰老师表示,在为孩子购买文具时应选择合格的产品,购买文具,应远离花哨文具、香味文具,可以选择一些设计简单、材料天然的产品。除了书包尽量简单外,另外笔盒、笔

袋等,也尽量选择简单的外形,图案越复杂,越容易分散孩子上课时的注意力。

太原市市场监督管理局工作人员表示,很多儿童文具的生产标准和成人办公用品的生产标准不一样,在给孩子选择文具时,首先看包装上是否标有“财务用”“办公用”或“不适合14岁以下儿童使用”的标识,如果有,不建议给孩子选购。在购买本子的时候,要注意不要选择纸张很白的本子,对于成长期的少年儿童,纸张太白会影响孩子的视力。同时,选文具还是要以实用为主,在购买时应选择正规厂家的正规产品,有香味、异味的文具尽量不要购买。此外,家长们也不要盲目攀比、追求名牌,消费时要向商家索要发票等购物凭证和服务单据,权益受损时及时到相关部门投诉。

(郭杰燕 景义轩)
据《山西晚报》

